

揭阳日报社 合办
中共榕城区委

榕城新闻

“榕城区教育高质量发展”系列报道(一)

榕城区全力实施公办学位扩容提质

持续增加优质教育资源供给

编者按:

今年是《揭阳教育高质量发展三年提升行动方案(2022~2024年)》的收官之年,榕城新闻版从本期起将陆续推出“榕城区教育高质量发展”系列报道,全方位、多层次、立体化展示榕城区聚焦公办学位建设、教师队伍提质建设、基础教育改革提质和校园文化建设等领域,持续推进榕城区教育高质量发展的经验做法,敬请关注。



榕城区持续加大投入力度,优化教育布局,增加优质学位供给。图为揭阳真理实验学校建设场面。

黄锐滨 摄

□记者 陈星星 林文君
通讯员 巫超明 吴文亮

2022年,榕城区新增中小学位(幼儿园)公办学位4840个;2023年,全区新增公办学位4385个;2024年,全区新增公办学位将突破7000个……今年是“揭阳教育高质量发展三年提升行动”收官之年,榕城区将继续全力实施公办学位扩容提质,不断加大投入力度,优化教育布局,持续增加优质学位供给,以榕城区教育高质量发展实效不断提升人民群众的获得感、幸福感。

大手笔!
今年全区拟新增公办学位7205个

近年来,随着经济社会的发展,“二孩”“三孩”潮的到来,“优质学位不够”成

为了许多家长和教育工作者心头悬着的一个担子。

教育攻坚,学位破局。针对全区中小学、幼儿园学位不足、分布不均衡等问题,榕城区直指矛盾所在,持续开展实施公办学位扩容提质攻坚,加大基础教育资源投入力度,助力全区教育品质升级。

榕城区教育局党组书记、局长宋壮明告诉记者,2024年榕城全区启动实施84个教育工程项目(区本级主体实施项目47个,市牵头项目37个),其中,涵盖公办学位扩容提质专项行动项目21个。按照计划,到今年秋季开学时,可新增中小学位(幼儿园)公办学位7205个,其中学前教育学位660个,义务教育学位5645个,高中学位900个。

据介绍,《揭阳教育高质量发展三年提升行动方案(2022~2024年)》实施以来,榕城区千方百计建学校、增学位、扩

场地,为办好人民满意的教育持续发力,至目前,已累计新增公办学位9225个,加上今年将增加的学位,合计共有1.6万多个,这些新增学位将有效破解榕城中心城区学位紧缺难题。

快招生!
揭阳真理实验学校将于9月启用

“揭阳真理实验学校装饰装修工程已经进入收尾阶段,各栋建筑物的外墙脚手架正在逐步拆除,预计5月可以移交交给揭阳真理中学,9月份就可以正式投用了。”宋壮明说。

位于仙桥街道的揭阳真理实验学校是2023年2月开工建设的一所九年一贯制公立学校,由粤东(揭阳)冰雪世界开发商出资建设,揭阳真理中学承办。学校共建设5栋教学建筑以及室外运动

场、校道、绿化、大门、围墙等配套工程,占地面积15677平方米,建筑面积约10294平方米。建成后,将为榕城区增加1260个公办学位。

据悉,揭阳真理实验学校将秉承百年名校揭阳真德中学的教育理念和校园文化,努力打造成一所现代化、高质量的校园。该校的落地,将助力榕城区优化教育资源布局,扩充基础教育优质学位,推进教育品牌建设,办好人民满意的教育。

上好学!
社区学校、危旧校舍挖潜扩容焕新颜

除了建设新学校外,榕城区还通过社区学校的挖潜扩容和老校改建等渠道,进一步满足群众对公办学位的需求。位于登岗镇的名芳小学就是其中一个典型例子。

去年,榕城区纪委监委在开展“深调研、强监督、促发展”专项行动中,发现登岗镇名芳小学教学楼可能存在重大安全隐患。经鉴定,该小学校舍确属D级危房,必须马上停用。

榕城区纪委监委随即召集相关部门召开教学楼搬迁改造现场会,指导学生安置和校舍改造相关筹备工作。在榕城区纪委监委多次协调、跟进、督促下,名芳小学迅速完成了资金筹集、项目设计、工程启动等工作。

“工程是在拆除名芳小学旧校舍(D级危房)后,在原址规划改(扩)建一幢二层教学综合楼,项目于2023年10月开工建设,原计划2024年6月完工并交付使用,但工程早一天完工,孩子们就能早一天告别临时活动板房,所以我们要求施工方要在确保工程质量的前提下,全力加快施工进度,现在工程已经基本完成,过完‘五一’,孩子们就能搬进崭新的教室上课了!”宋壮明笑着说。

该项目建成后,将增加(含优化)义务教育公办学位540个,为登岗镇黄西村及周边适龄儿童就近入读优质学校提供便利,有效推动榕城东部片区义务教育的优质均衡发展。

除了全力确保登岗名芳小学、地都双港小学2所D级危房校舍改建工程高质量完成外,今年,榕城区还将大力完善梅云华侨中学、仙桥紫贤中学等4所初中和仙桥高美崇文中心小学、登岗镇纪南小学等13所小学设施设备配套,将东兴初级中学与凤潮学校合并为九年一贯制学校,炮台镇南潮学校与南潮初级中学合并为九年一贯制学校,地都镇金都初级中学改制为九年一贯制学校,有效优化教育资源,增加公办中小学学位;同时,完善揭阳邱金元纪念馆中学、揭阳新华中学和揭阳东山中学等学校设施设备配套,增加普通高中公办学位。

榕城区教育局表示,接下来将锚定教育强区建设目标,以“任务项目化、项目清单化、清单责任化”工作要求,加快推进各项建设落地落实落细,确保教育高质量发展三年提升行动圆满收官,以榕城区教育高质量发展实效不断提升人民群众的获得感、幸福感。

岐山观察

硬件加持,服务高质量发展

阿龙

在“教育高质量发展三年提升行动”中,榕城区全力实施公办学位扩容提质,不断加大投入力度,优化教育布局,持续增加优质学位供给,以榕城区教育高质量发展实效不断提升人民群众的获得感、幸福感。

教育要高质量发展,教学环境硬件建设是重要的一环。建学校、增学位、扩场地都是硬件建设内容。就如榕城区新建揭阳真理实验学校,一下子就增加了9个年级27班1260个学位。而在全区上,3年更是增加了公办学位1.6万个。“让每个孩子都有书读!”这是共产党人的初心,而在高质量发展的时代背景下,让孩子有更好的教学环境,更是教育高质量发展的方向。千方百计建学校、增学位、扩场地,就是在努力让孩子们在宽敞舒适的环境下接受现代化教育,取得优秀的成绩,成长为未来幸福生活的建设者。

改造危房校舍,让孩子们在安全的教室里读书,也是教学硬件建设的一个内容。四五十年前,一批又一批学生从老祠堂里搬出来,搬到新建的校舍里读书,在宽敞的操场里举行升旗仪式,成为那一代人的集体记忆;二三十年前,一间间教室实现电脑化教学,同学们看着投影幕听课,接受老师演讲与音像影像同步教学;十几二十年前,一个个标准化的操场和跑道在每一所学校建成,学校的硬件建设再添新景。而今,旧校舍在安全排查中定为危房,教育部门立即进行规划改(扩)建,目的就是让孩子们早日回到安全的教学环境下接受教育。

提升教学环境硬件建设,提的是育人环境的“颜”,升的是学生、家长和市民的“心”,而教育部门最终的目标,无他,便是“人民满意”。

网来网往

关注民生实事 建设幸福家园

在近期召开的榕城区七届人大四次会议上,与会代表从区政府向有关单位、社会公众广泛征集遴选形成的12件2024年民生实事候选项目中,票决产生了榕城区2024年10件民生实事项目,并提出要紧跟省、市各级决策部署,锚定“双年提升”美好蓝图,担当作为抓落实、立足岗位建新功,以实干实绩交出对组织、对时代、对人民的不负所望答卷。

网民“小薰薰”:实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,就要紧紧抓住人民最关心最直接最现实的问题,票选的10件民生实事很贴近群众需求!

网民“满江红”:推进“四好农村路”建设,有助于加快农村交通基础设施建设,提升城乡交通一体化水平,促进乡村经济发展。

网民“忆当年”:为民谋发展,以实际行动践行办实事办好事的高质量工作,点赞。

传承雷锋精神 争做时代先锋

3月份,榕城区教育系统开展了“志愿榕城,绿美有我”学雷锋全民志愿服务行动月,全区186所中小学积极倡导干部职工、师生深入学雷锋同志坚定信念、实干担当、无私奉献、艰苦奋斗的优良品质,通过开展内容丰富、形式多样的志愿服务活动,以“知行合一”,深入弘扬雷锋精神。

网民“闲鱼”:开展以“学雷锋”为主题的系列活动,不仅丰富了学生的校园文化生活,更重要的是弘扬了雷锋精神,引导广大青少年树立正确的人生观和价值观,值得点赞!

网民“风轻云淡”:传承弘扬雷锋精神应当从青少年抓起,举办这一系列活动,进一步深化了社会主义核心价值观实践,提高了青少年爱帮互助、奋力开拓的精神。

网民“路遥”:现在都能随时随地看到穿着一抹红的志愿者们的身影,氛围真比以往好很多。

林文君 林晓婷 整理

统筹:蔡逸龙
组稿:《榕城新闻》工作室

文明揭阳

榕城区举办2024年“世界读书日”“阅读推动未来”阅读推广展览暨文化艺术普及志愿服务活动
打造家门口的“书适圈”

本报讯(记者 林文君 通讯员 巫超明)连日来,榕城区文化旅游体育局充分发挥文化阵地优势,组织区文化馆、图书馆,在第29个“世界读书日”即将到来之际,举办榕城区2024年“世界读书日”“阅读推动未来”阅读推广展览暨文化艺术普及志愿服务活动,把书香和文化艺术送到群众身边,打造家门口的“书适圈”。

首场活动于12日在东升街道玉浦村综合性文化服务中心举办,来自揭阳拳腿艺术文化传播的老师为现场群众深入浅出地介绍了古筝艺术渊源、表现形式等艺术知识,并现场演奏展示,与群众互动体验,博得阵阵掌声。

活动现场,榕城区图书馆工作人员为

群众办理借书证,引导更多人积极走进图书馆好读书、乐读书。同时,现场还布置了民法典宣传展,以图片展板形式开展法治图书阅读推广展览活动。

据悉,此次系列活动由3场活动组成,第2场活动于16日下午在渔湖街道文化服务中心举办,第3场活动将于22日下午在西马街道文化服务中心举办。活动旨在深入推进榕城区公共文化服务体系,发挥总分馆制文化阵地作用,推动文化惠民工作落到实处,办好区政府十件民生实事之“实施公共文化普及活动,推动全民阅读”,持续擦亮“文化榕城”“文明榕城”“书香榕城”三张名片。

榕城区渔湖街道、东升街道持续推进人居环境整治工作
扮靓文明社区 共建宜居家园

本报讯(记者 陈星星 林文君 通讯员 吴怡婷)为进一步改善人居环境,常态、有效推进文明创建工作,近日,榕城区渔湖街道联合市、区城管执法局在镇前街开展文明创建志愿服务活动,组织党员干部、团员青年、职工等志愿者开展人居环境整治宣传和文明创建宣传,推动文明创建再提升,助力绿美榕城生态建设再增效。

活动现场,30多位身穿红马甲的志愿者分工协作、精准发力,对主次干道、道路两旁绿化带、公园等地方进行了集中清理,清除杂物杂草和堆积垃圾,扫“盲区”、治“顽疾”,有效整治各种“脏乱差”乱象。同时,志愿者们向周边群众分发文明创建宣传手册,督促商户落实“门前三包”责任制,积极引导群众树立文明观念,呼吁群众积极参与到乡村环境整治行动中,共同提升村容村貌,建设美丽宜居乡村。

渔湖街道表示,接下来将以每周五“文明创建主题日”为契机,切实长效抓好乡村人居环境整治工作,不断加大文明环保宣传,加强文明创建日常巡查监督,着

力营造文明新风尚,持续提升乡村风貌,助推“百千万工程”纵深发展。

又讯(记者 林文君 通讯员 吴彬)为持续推进人居环境整治工作,提升村容村貌,强化环境卫生日常管理,近日,榕城区东升街道会同市司法局、区城管执法局等相关部门,组织辖区各村(社区)“两委”干部、居民群众开展人居环境整治,营造干净、整洁、优美的人居环境,不断提升人民群众的幸福感和满意度。

在活动中,各村(社区)党员干部齐上阵、齐动手,集中力量对道路沿线、背街小巷、河道沟渠、房前屋后的生活垃圾、村(社区)道路绿植栽植前期垃圾杂草、乱堆乱放、“牛皮癣”等乱象进行清理规整、巡查堵截,力保所到之处皆干净,全力营造舒适美观、整洁有序的人居环境。

澳门考察团到榕城区参观考察

助力长美古村焕发新活力

本报讯(记者 陈星星 林怡然)15日下午,全国人大代表、澳门日报社社长陆波一行到榕城区参观考察,高度评价渔湖长美古村落发展取得的成效,同时对榕城区乡村振兴发展建言献策。

当天,考察团走进榕城区渔湖街道长美村,先后参观袁氏家庙、长美德楼等地,深入了解长美村文旅产业发展、乡村振兴战略实施等方面的经验做

法,并为长美德楼“思源堂”揭牌。考察团表示,德楼按原有建筑风貌进行修复加固,做到修旧如旧,无论是用料选择还是维修工艺都极其考究。此行通过实地参观考察,深入了解了长美村的新规划、新面貌,建议长美村继续修缮好、保护好、利用好古建筑,并依托长美村自身地理、文化资源优势,做好文旅文章。澳门日报、澳门德国商会等将利用自身优势,为长美古村和揭阳古城发展

鼓与呼,助力长美古村在乡村振兴中焕发新活力。

榕城区表示,长美村风貌独特,文化底蕴深厚,先后获得中国传统村落、广东省传统村落、广东省古村落等名片,接下来将积极做好古建筑修缮活化,继续挖掘并活化利用长美村的历史文化资源,做好古村落的保护、活化、利用,推动古村文旅产业融合发展,助推“百千万工程”高质量发展。

榕城区开展全民国家安全教育日暨保密宣传教育月

筑牢保密防线 维护国家安全



本报讯(记者 林文君 通讯员 巫超明)今年4月15日是第九个全民国家安全教育日。当天上午,榕城区委国安办、区保密局牵头,组织区委政法委、区委网信办、区委外办、区司法局、区人防办、区金融办、区档案局和京冈街道等单位,在揭阳文化广场集中开展全民国家安全教育日暨保密宣传教育月(见上图)。通讯员 摄)着力提升全民保密意识和国家安全责任感,不断推动总体国家安全观理念深入人心、落地生根。

本次活动以“总体国家安全观,创新引领10周年”为主题。活动现场,各重点领域责任单位结合自身职责,制作了各具特色的海报、画册、书籍等资料,以“小安全,助和谐”的活动理念,将国家安全法、反间谍法、保密法、反恐法、网络安全法等法律法规以通俗易懂的方式向在场群众展示讲解,并赠送宣传纪念品、发放宣传单超1000份。

同时,活动现场还安装了LED大屏幕滚动播放国家安全教育宣传视

频,组织近200名干部、中小学生在市教育基地实地观摩学习,营造了“国家安全,人人有责”的浓厚氛围,有效提高群众的国家安全意识和维护国家安全的自觉性、主动性。

现场群众纷纷表示,通过本次宣传活动进一步了解到很多与国家安